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Előfizetési feltételek:
Égés* évre 6 frt. — kr 
Félévre . . 3 „ — ,
Negyedévre 1 „ 50 „

gyes szám 10 kr.
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& HALADÁS &

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilltérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági ás ismeretterjesztő közlöny.
$

Szerkesztőségi iroda:
Főtér 8. fi. a., hová a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.
Megjelen:

Szerdán és Szombaton,
Köziratok:

Viasza nem adatnék.
Kiadóhivatal:

VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pérzek 
hirdetések és reelamatiok ide intézendök.

Efly szerény nézet ajánlva a 
volt Aranyosszék közbirtokos­
ság! vagyon kezelésével meg­

bízott választmánynak.

A volt aranyosszéki közbirto­
kosság közös vagyonáról csak e la­
pok utján van tudomásom s ezért 
mivel a közösből összejött vagyon 
keletkezésének történetét, czélját s 
kezelésimódját nem esmerem, annak 
felosztása vagy más ezélra leendő 
fordítására vonatkozólag vett hírek­
kel szemben nem is kockáztathat­
tam szerény nézetemet; most azon­
ban, midőn a „Haladás“ f. évi 
7-ik számában „Egy dicső tett“ 
czim alatt annak hasábjairól a megye 
józan és hazafias gondolkozása, szép­
re s nemesre törekvő polgájai [remé­
nyének teljesedését olvasám ; midőn 
Torda-Aranyosmegye polgárai egyen­
esen és összesen egy szebb s boldo­
gabb jövőre való ujjszületés reményé­
ben a közművelődésre önzetlen áldo­
zatokat hoznak; midőn mindenki 
szeretné, hogy ama közös vagyon­
ban ha csak egy pár forint alapján 
is méltóvá tegye magát az utódok 
emlékére, — én sem mulaszthatom 
el, hogy e dicső tett gyakorlati 
megvalósításához, — nem áldozat 
képen — hanem önzetlen hazafiul 
kötelességemből kifolyólag az aláb­
biakban előadandó szerény nézetem­
nek, a közösvagyon mikénti alkal­
mazásának módozatai megállapításá­
ra Tarsoly Gábor ur elnöklete alatt 
alakult bizottság becses figyelmébe 
ajánlásával ne járuljuk, mit tenni 
anynyival is inkább bátorkodom, 
mivel ebben a közügyen kívül a 

»hirtokonság saját érdekei is érintve 
vannak s avval a legszebb öszhang- 
zatban egyesíthető. —

A legújabb időben Torda-Ara- 
nyosmegye polgárai s községei vala­
kinek, nem tudom kinek, de aligha 
azt hiszem, hogy nagy érdemit tan­
felügyelőjének erélyes közreműködése 
folytán nagyszerű tevékenységet fej­
tenek ki, a népoktatási törvények 
gyakorlati megvalósítására. E buzgó 
tevékenység és önzetlen áldozatkész­
ség istápolva a kormány részéről is 
annyira emelte Torda-Aranyosmegyét 
hogy maholnap a közoktátásügyi 
törvények részére nem sok kívánni 
való marad. — Azonban e tevékeny­
ség még eddig, — ha lehet igy 
mondanom — nagyon egyoldalú, a 
menyiben csak is az általános köz­
művelődésre irányultak, figyelmen 
kívül hagyva az általános jóllétet 
biztositó anyagi érdeket s az azt 
fejlesztő szakoskolákat, pedig a ki­
éhezik még a pap áldására sem hall­
gat. —

Az újjáalakult megye népességi 
viszonyairól statistical adataim me­
gyénk polgárinak a honoratiorokon 
és gyalogmunkásokon kívül — 8/io-de 
kisbirtoku földmives, ki gazdaságában 
sajátkezüleg közreműködik, Vio-de 
iparos,y1()-de közép birtokos, ki gaz­
daságán kivül már csak az intézői 
szerepet viheti.

(Folyt, köv.)

— Bulgária jövő helyzetét ille­
tőleg Oroszország újabb tudósítások 
szerint azt követeli, hogy az orosz csa­
patok három esztendeig tartsák meg­
válva ez országot, s ez idő alatt a bol­
gár milícia gyakoroltassák be. Fölme­
rült a prellel-okkupáció eszméje is, me­
lyet csak azon esetben tartanak megva­
lósíthatónak, ha európai konferencia ha­
tározná el.

Mindezen híreknél és kombinációk­
nál ékesebben szolnak a tények: Cser- 
kaszky hg. Bulgária szervezője, a Bal­
kántól északra már befejezvén munká­
ját, most Drinápolybau időz és Rume- 
liának mindazon kerületeiben, melyek­
ben a bolgárok vannak többségben, 
szervezi az orosz közigazgatást. A le­
endő bolgár fejedelem székhelye Driná- 
poiyban lesz.

*

— Konstantinápolyból febr. 8-árol 
Írják: Server és Namyk basa török 
meghatalmazottak Drinápolyból ma ide 
érkeztek. Server basa külügyminiszter 
beadta lemondását, mert nincs tisztában 
miniszterelnök áltat követendő bel és 
külpolitikával.

Két orosz főtiszt tegnap ide érke­
zett; a szultán fogadta őket. Monteneg­
róba utaznak hagy a török és monteneg­
rói tisztek közt demarkaeionális vonal­
ról folytatandó alkudoz ásóknál jelen le­
gyenek.

Savfet basa, ez államtanács elnöke 
visszavonta lemondását és hir szerint, 
más meghatalmazottakkal együtt Úri. 
nápolyba fog menni, alkudozni a 
végleges bókeföltételekről. — Valótlan 
az, hogy az oroszok inogsz,álották Búiért.

A szultán meghitta Miklós nagy 
liget, hogy töltsön uéltáuy napot Kon­
stantinápolyban. (!)

*

— Bukarestből jelentik, hogy 
Foksán és Flojosti közt 40.000 ember­
ből álló orosz tábort alakítanak. Az 
orosz kormány már értesült, hogy a re­
in án kamra tiltakozását Román-Boszara- 
bia retroeessiója ellen, iney számtalan 
tiltakozó kérvényben nyer kifejezést. Ro­
mán sajtó kördele hogy Az összes az 
öszes hatalmak tudomást! vették kor­
mány e kérdésben semmi engedékeny­
séget ne mutasson.

Az oláh kormány által n kamarák 
zárt ülésében előterjesztetett diplomáciai 
okmányuk közt volt a cárnak Károly 
fejedelemhez intézett levele is, melyben 
a cár fejtegeti, mily atyai jó indulattal 
(?) viseltetik Ilohenzolleru Károly iránt: 
a maga személyét illetőleg, a cár ellenzi 
(!) — mint mondja — Besserábia retro- 
cessióját, de nem tagadhatja meg népe 
ezen követelésének teljesítéséi, bár me­
nyire tudja is, hogy mily kollemetle- 
leniii fog ez hatni Károlyra és orszá­
gára. A senátusi és képviselőházi szó­

nokok hevesen támadták meg a köve­
telést, s alakítottak egy bizottságot, mely 
a hatalmakhoz intézendő tiltakozást dol­
gozzon ki Bessarábia visa zaengedéso 
ellen.

Mindenféle.
A mór — és Ámor. Egy társa­

ságban közelebbről szó volt egy érdemes 
tisztviselőről,kinek a megye sok hasznát 
vette ás daczára ennek a közelebbi vá­
lasztáskor — nem választatott be. Egy a 
jelenlévők közül ki valahol vagy olvasta, 
vagy hallo: ta azon alkomszerü szollás- 
modot „a mór megtette kötelességét a 
ntór elmehet“ — szintén hozzá szollott 
az említett kiválasztott tisztviselő ügyé­
hez ilyen formán: „Bizon helytelen do­
log volt kiválasztani, minden félére fel­
használták, kifacsarták, mint a citromot, 
félre dobták, s azt mondták neki: „Ámor 
meg tette kötelességét— Ámor elmehet.“

*
Ila már benne vagyok a választás­

ban, el mondom őzt is : Volt egy hiva­
talnok jelölt, kinek nem nagy reménysé­
ge volt, hogy megválasszák. Törte a fe­
jét. hogy miként tudná magának bizto­
sítani a vötumókát, s csakugyan élelmes 
módón kitalálta a dolog nyitját. Nem 
restelte a fáradságot, nyakába vette a 
megyét, egy vagy más ürügy alatt láto­
gatást tett a képviselő bizottság tagjai­
nál, s aztán mindenütt egy kis kölcsönt 
kért, a majd mindenütt kapott is. Midőn 
pedig a képviselők a választó gyűlésre 
be mentek, mindeniket biztosította, hogy 
ha meg választják, első havi fizetéséből 
a kölcsönt megadja. Mi természetesebb 
minthogy hitelezői mind rá szavaztak, 
és igy hivatalhoz jutott.

*

Egy vasúti coupeban több férfi kö­
zött, kik kegyetlenül szivaroztak és pi­
páztak — egy szerencsétlen nő ült, ki 
iránt a férfiak semmi figyelemmel sem 
viseltettek, s igy azt sem akarták 
észre venni, hogy szegény a kegyet­
len, s már biesokkal is vágható vas­
tag füstöt kiállani nem képes. Végre 
egy állomáson ki szoll a nő a coupe 
ablakán :

„Ugyan kérem Conductor ur! Sza­
bad ebben a coupeban dohányozni ?

Mire a kérdezett egész naivul felöli: 
„Szabad kérem — ha a bennülő urak­
nak nincs terhére.“

O ugyanis azt hitte, hogy a nő akar 
dohányozni.

*

Egy fürdőn sétától elfáradva egy nő 
a vendéglő egyik asztalához telepedik, 
hogy valamely lrisitöt vegyen magához

Csakhamar egy úr is oda ül, s a 
növel udvarias beszélgetésbe elegyedik:

„Kúrára jött Nagysád ide?“ Kérdi 
többek között.

„A hogy vesszük — feleli a nő, ki­
nek fejében a kurizálás és kurdiás kü- 
lömböző fogalmai villantak meg, — én 
tulajdonképpen egy vöt keresők — anyáin 
részére.

*

Egy orvost falura beteghez hívnak 
ki azonnal rendelést tesz, s távoztakor 
meghagyja a háziaknak:

„11a az orvosság inog lesz, minden j 
órában adni kell a betegnek, de mi előtt |

beadnák az orvosságot, rázzák meg jól.* 
Néhány nap múlva a doctor kimegy fa­
lura, hogy patiensót látogassa meg s azt 
— ravatalai! találja.

„Mi történt itt, kérdi csodálkozva, 
hiszen nem volt ez olyan beteg, hogy 
halálra váljék, itt valaminek történni 
kellett! ?

Mire egyik a szomorgolc közül vá 
laszolja:

„Oh lelkem doctor úr, hiszen jobban 
is lett volna, az orvosság használt — de 
a rázást nem állotta ki.“

Ok t. i. nem az orvosságot, hanem 
a beteget ráztálf meg mindannyiszor ke­
gyetlenül, valahányszor neki orvossá­
got adtak.

*

Egy városi ember be akarta magát 
választatni egy faluban megye bizottsági 
tagnak. Heti vásár alkalmával tehát nya­
kon csipi ama falu egyik papját felkéri, 
hogy falujában legyen azon, hogy válasz 
szák bo megyebizottsági tagnak.

Mire a tiszteletes Ígéri, hogy egész 
ecclesiájával a tekintetes urra szavaz at _ 
A tekintetes ennél fogva beviszi a tiéz-" 
teletest egy vendéglőbe és kegyetlenül 
meg tractálja.

Lefoly a választás, a városi úr kap 
bárom votumot és ki bukik.

Szemére veti a kővetkező alkalom­
mal a papnak, hogy hogy rászedte, mi­
re a pap indignalodva válaszolja :

„Én ? Én nem szedtem rá, egész 
ecclesiánt a tekintetes urra szavazott, 
csak az a baj, hogy ocelesiám belőlem, 
a kántorból és a harangozóból áll.

A keleti ügyek.
Bócsből illetékes forrásból a legko­

molyabb híreket jelentik a helyzetről. 
E hírek szerint elérkezett a pillanat, 
melyben erélyes „megállj!“-t kell kiál­
tani Oroszország felé, mórt Oroszország 
azon a ponton áll hogy túllépjen a ha­
táron, melyet a háború céljául kitűzött; 
azon a ponton áll, hogy európai és neve 
zetesen osztrák-magyar érdekeket meg­
sértsen. Bécsbe elvan nalc határozva 
megfelelő állást foglalni az orosz szó- ós 
hitszvgés ellenében, nem fogják eltűrni 
hogy Oroszország a háború kezdetén 
kitűzött határokon túl szedje győzelmei 
gyümölcsét. Az orosz uralomnak nem 
szabad kiterjeszkodni som nz al-Ouuara 
sem a tengerszorosokra, s az sem en 
gedhető meg, hogy a Balkán-félszigeten 
az orosz befolyás kiszorítsa Európát. 
Oroszországot kényszeríteni kell, hogy 
térjen viszn a programmhoz, melylyel 
kiindult, remélhető, lmgy Szont-pétervá- 
rott nincsenek tévhitben az iránt, mi 
érhető el, s nem rohannak olyan uj 
komplikációkba, meiyek Angliát és 
Ausztria-Magyarországot a liarcztérre 
szólítanák, mig a többi hatalmak sem­
legesek maradnának. A mi a mozgósí­
tási híreket illeti, azokat a kitünően ér­
tesült bécsi forrás a felsorolt tényéktől 
szentben épen c- ak — koraiknak nyil­
vánítja.

Albrecht föhorczog megszakította 
Areoban való idézését, és valószínűleg 
még ma Bécsbe utazik. Hiteles forrás­
ból es határozottan állítják, hogy Al­
brecht föliorczegot ő Felsége hivatta, 
hogy fontosabb katonai kérdések meg­
vitatásában vegyosn rést.



>

Az oroszok bevonulását Konstanti- 
nápolybn egészen határozatta» állítják 
Berlinen és parison át érkező szentpé­
tervári sürgönyök. Nikolaj nagyherczeg 
a szultán vendége lesz, a hírlik, hogy 
Abdul Hamid egy pompás, gyémántok­
kal kirakott diszkardot készül átnyújta­
ni az orosz fővezérnek.

E bevonulás természetesen egyik 
következménye az orosz-török külön 
egyezménynek, melyről a felhív, „Pol. 
Corr.“ a következőket jelenti:

„Konstantinápolyból, febr. 10 érői 
kelt, Athénon át érkezett távirati köz­
leményünk szerint ott megszűnt titok 
lenni, hogy a béke-prneli min árék és a 
fegyverszüneti egyezmény mellett török­
orosz különszerződés is köttetett; ez 
több fontos ügyet szabályoz, melyek az 
egész különszerződés értelmében kivo­
natnának az európai hatalmak minden 
beavatkozása alól.

Több pont közt, melyek a porta 
és Oroszország jövő viszonyaira vonatkoz­
nak, helyet foglal az is, mely szerint a 
török hajóhad egy része a hadi kárpót­
lás részbeni törlesztéséül átengedtetik 
Oroszországnak. Az átengedendő török 
hadihajók átvételére már 1800 orosz 
tengerész és megfelelő számú tengerész- 
tiszt van Rumeüában.

A mondott külön szerződés egy ma­
ródi k pontja szerint a porta beleegyezik 
abba, hogy a Dobrudsa egy része eslie- 
töleg átengedtetik Romániának.

Végül a levelező jelzi, hogy orosz 
csapatok közvetlen közel időben bevo­
nulnak Konstantinápoly ha.

Az európai konferencia létrejőve te­
lő még mindig kétséges, az orosz kor­
mány még a külsőségekben is a legsér- 
tftbb módon felelt a bécsi kabinet 
meghívására. Igv nevezetesen határo­
zottan követeli Oroszország, hogy az 
elnökség minden körülmények közt őt 
illesse ami egyenesen impertineneia mo­
narchiánk ellen: e föltételt azonban a 
szent békesség kedvéért még teljesíte­
nék, valamint azt is, hogy a konferen­
cia no valamely fővárosban, hanem ki­
sebb helyen, legyen a főakadály nem 
ezekben van hanem abban hogv Orosz­
ország kereken megtagadja a párisi 
szerződést, s általában a konferenciát 
legfeljebb arra valónak tekinti, hogy ez 
engedelmesen rámondja helyeslését az 
orosz befejezett tényekre, e tényeket 
pedig Oroszország folyton szaporítja. — 
Feljegyzést érdemel egyébiránt, bogy a 
konferencián Egyptom és Tunis is meg­
jelenni készülnek, még pedig azon kí­
vánsággal, hogy a portához való vázá­
in d viszonyuk végkép szüntessék meg.

Az „Agence Havas“ jelenti Kons­
tantinápolyból. Az angol flotta átkelt a 
Dardanellákon és benyomult a Már- 
ványtengerre.

Amerikai varrógép-ipar.
f Vége.)

Hogy e gépek Európában is mily 
jelentőséget vívtak ki, kitűnik abból, 
hegy Magyarországon Ausztriában és 
Németországban Neidlinger G vezér- 
iigynökeége alatt a ezégnek nem keve­
sebb mint 63 fiókja, Angolországban 
és Franoziaországban 61, Hollandiában 
fi, s Péterváron, Stokholmban, Brüssel­
bon, Madridban, mindenütt cgy-egy üz­
lete van, s aliigynökségak által képvi­
selve vau majd minden nevesebb vá­
rosban. Ausztriában a 60-as évek óta 
saját üzletei vannak a gyárnak Becsben 
Prágában, cs Linzben. 1876 óta Magyar- 
ország fővárossában, Budapesten is vá- 
cz.i utrzáhen (a vas'uskóuál). Az 1876-ki 
philadelphiai világkiállításon a Singor- 
féle családi, szabó- ezipész- és más kéz­
műves varógépek a legnagyobb ki tti n- 
<( lést nyerték, mely csak egyáltalában 
adható volt, a legteljesebb szerkezetért 
s azon nagy hrsználati képességért mely 
■41 fogva azt oly sok czólra használhat­

ni. E nagy eredmények daezára is a 
The Singer Manufacturing Co. még 
mindig oda törekszik hogy a varogépe- 
ket tökéletesítse s a* uj iparágak ré­
szére is használhatóvá tegye. A családi 
gépeknél eszközölt jelentékeny javítá­
son kívül az említett ezégnek sikerült 
egy igen czélszerü tűzőgépet a ezipé- 
szek, továbbá javított gépeket a szabók 
nyereggyártók, zsákgyároeak, könyvkö­
tők stb. számára létrehozni.

Az eddig mondottakból a t. olvasó 
alkothat magának egy kis képet az 
amerikai-vnrogép-ipárról, s még csak 
egy körülményt kell figyelembe ajánla­
nunk mely a varogép-eladáet Msgyar- 
országon némileg bizalmatlan s gya- 
nulkeltö sziliben tiintetto föl s egy ft It­
ta helyezte a reszletlevelok s más szé­
delgésen alapuló üzletelt eladásaival me 
lyekltel leginkább a középosztályt szán­
dékolták befűzni. (Ep az a körülmény 
melynek megkellene önnyitenie a kö­
zéposztályhoz tartozóknak a varógép 
vásárlását t. i. a részletfizetésre való el­
adás szolgáltatott legtöbb alkalmat a 
visszaélésekre.) Az oka ennek sok gép­
gyáros szédelgő eljárása volt, kik rósz 
áruikon (többnyire utánzatok vagy újon 
fényezett régi gépelt) igy akartak túl­
adni. Száz meg száz üriigy volt, me­
lyekkel az ilyen rósz verőgépeket azok­
nak kik csak mentői olcsóbban akar­
tak vásárolni a nyakukba tolták. ígér­
tek 10 évi jótállást « több -ff déí, és ha a 
vevők, meggyőződve a gép rosszaságáról 
fizetni nem akartak vagy pedig nem 
lévén keresetük, fizetni nem tudtak, 
kurtán bántak velők; a szegény vevő 
bepőrőltette-ti, s elveszte a gépet, vala­
mint a már fizetett részleteket, ha ugyan 
nem még többet is, A gépet, ha végle­
tekre került a sor, az árverésen rende­
sen az előbbi eladó vette meg csekély 
árért, akkor egy kicsit kicsiszolta, az­
tán megint a nyakába tolta valakinek, 
persze mint uj gépet.

Ez az eljárás, melyet a szédelgő ke­
reskedők nagyon kedveltek, eléggé 
megmagyarázza, hogyan voltak képesek 
ezek az urak a középosztály u. n. „jól- 
tevöi“, sok kai olcsóbb áron adni gépei­
ket, mint maguk a gyári raktárak. Az­
előtt sokan elfeledkeztek meggyőződni 
a gépek jóságáról, csak azt nézték, hogy 
olcsó, és aztán megvették.

De a jó eredeti amerikai varrógé­
peknek, s különösen a Singer Co. fé­
léknek mind nagyobb mérvben való el­
terjedése a legfényesebb bizonyítéka an­
nak, hogy a közönség most már egész- 
szen más szempontból Ítéli meg a dol­
got. Mai napság már, mikor a pénz 
nem özönlik úgy többé, mint az u. n. 
„gazdasági föllendülés“ idejében, kiadott 
pénzéért mindenki jó és czéljainak meg­
felelő varrógépet akar szerezni.

Nem csekély kérdés a varrógép vé­
telénél a jótállás, a keroskodés kérdése 
sem. Az -embernek mindig azt kell ma­
gától kerdonio: vajon létezik -e az a 
ezég, amelytől én a gépet vásároltam, 
addig a meddig maga a gép eltart? Ha 
az illető felöl bizonytalanságban van ha 
a gépeladónak még nevét sem ismeri 
jóformán, annál kevésbé pedig annak 
főnn-állási biztosságát akkor jobb, ha 
annak a gépeivel nem is kezd semmit. 
■Ezernyi varrógép van a legkülönfélébb 
nevek alatt, melyek közül sok nyilvá­
nosan ajáltatott is; s me'yok némelyike 
már bizonyos hírnévvel is bir, de ame­
lyek most már basználhatlanul és hiá­
ba hevernek, miután gyárosaik nem lé­
teznek többé, vagy pedig az illető vevő 
előtt ismeretlenek. Ennélfogva arra néz­
ve, alti varrógépet akar vásárolni igen 
fontos tudni, hogy ö nemcsak egy szi­
lárd és jónevü gyárossal, de ép oly 
szilárd kereakodövcl is lép összekötte­
tésbe, ki őt minden szükségessel képes 
ellátni, ami csak megkivántatik a varó­
gép czélszerü kezeléséhez és használa­
tához. Leginkább ezen alapul n jótál­
lás, amelyet ugyan minden gyáros és

eladó akár évek folyamára is megigOr 
de csak ritka esetben képes meg is tar 
tani, mivel e gyárosoknak és kereske­
dőknek legnagyobb része ép oly várat­
lanul tűnik el, mint ahogy jött. Minden 
vevőnek érdekében áll tehát, hogy elö- 
vigyázó legyen, s ott vásároljon gépet 
ahol meglehet győződve hogy az üzlet 
vagy a gyár szilárd és állandó lételii. 
így második főfeltétel végre, oly varró­
gépet választani molyét lehetőleg sokol­
dalúkig lehessen használni.

Ezekben útmutatást adtunk olvasó­
inknak szem előtt a varrógép vásárlásá­
nál, s e közleményt azon kiváltsággal 
zárjuk, hogy mindenkinek saját érde­
kében, egyetlen háztartásban se hiányoz­
zék egy jó és gyakorlati varrógép. A 
The Singer Manufacturing Co Now-York 
melynek magyarországi főraktára Buda­
pesten a váczi-u tezában (a vastuskónál) 
van, egyszersmind minden nagyobb vi­
déki városban meghízható ügynökségek 
állal van képviselva.

Egészségügyi viszonyaiul*'.
„Ép testben, ép lélek lakik.“ 

(Engel)

(S.) — Eltekintve ama közhasznú 
intézményektől, melyek városunkban ez 
utolsó évtized alatt üdvös működésüket 
megkezdették, öröm-teli kebellel mond­
hatjuk el, hogy a kórezellvme, a kórigé­
nyeinek követelményei által alkotott in­
tézmények minden ága, városunkban is 
kielégítő sikerrel folytatják küzdelmüket! 
Tan ugyanis városunknak három pénz­
intézete, van egy virágzó tűzoltó-egyle­
te; a tanügy valóban elismerésre mél­
tóan ápoitatik ; gazdasági egylet, mely 
már is az egész országban elismerést, 
költött, stb. A régi ebbek közül ott lát­
juk virágozni a két társalkodót, sőt még 
linlotti-társulatnnk is van! Városunk bir 

: minden oly hivatallal, mely a megye 
székhelyűvel méltó összli'mgzás'ian áll, 
s van — köz-önyünk. Ennyi üdvös in­
tézmény, ennyi elismcré-u crdnmlő törek­
vés, a köziiapiashág szenyes öléből kie­
melkedve, látszik hogy buzgóaágui.k a 
szép és nemes fölé törekszik, látszik 
hogy n czivilizitió minden eszközét ha­
talmába igyekszik keríteni, hogy méltó 
helyet foglaljon neve — a „városok“ 
sorában.

Az önzetlen, eltompitlan kebel csak 
örömmel dagad ezen fejlődés láttára, 
összehasonlítva ügyeinket csak ezelőtt 
két d- cenniummal is ! A tudás vágy foly­
tonosan zaklatja gondolatainkat; újságot 
járat polgárságunk, a a világeseményeit 
szemmel kíséri, melyből aztán tud min­
dent, tudja, hogy a békét megkötötték, 
liegt az olasz király előbb, s azután a 
pápa balt inog, tudja hogy a muszkák 
mégis bevonatiak Konstantinápolyba.

Tudomány, művészet, irodalom, ipar 
— minden, minden amit csak emberi 
ész kitalált — foglalkozás tárgyát képezi, 
s lm a jó vagy balsors majd utolsót kon­
dit feje felett, derék ember volt—hang­
zik a tömeg ajakén.

Szegény elfogult népem, szegény 
boldognak képzelt városom, csak szána­
lommal kell sóhajtanom ujjongásaid fe­
lett, s bocsás meg, ha mint vádló lépek 
fel ellened ! —

Tekints c<ak önmagad körül; tekints 
szét családod minden egyes tagjain: mily 
szánalmat gerjesztő sáppadt hideg mosoly­
ul ajakén gyermeked, nőd, testvéred — 
de önmag-d egész lényén is! Mind az, 
mit eddig cselekvői, csak arra volt irá­
nyozva, hogy zsebedet töltsd ; ha a pénz 
intézetbe mentéi — önérdek vezetett ; 
ha a gazdasági ügyekkel foglalkoztál, 
önérdek vezetett; ha a társalkodót láto­
gattad, csak önérdek vezetett mind csak 
azért, hogy pénzedet szaporítsd 1 Ezen 
különben csak becsületedre váló mun­
kálkodásod közben — kérdelek, gondol- 
tál-ó valaha saját tested és véred ápo-

hogv gyermo-lására, gondoltál-é arra.

keid halvány arczárói a vidám pir hová 
költözött, gondoltál-é arra, Imgv nőd az 
élet terhei által reászahott hivatásban 
nem bírja az igát hu re-zol ni, gondoltál-é 
arra, hogy családod évek során a dok­
torral közlekedett legtöbbet, s mégis — 
boldogságod legfőbb tárgya , jövő remé­
nyed bimbója — nőd, és gyermeked — 
itt hagynak téged bus özvegységben! 
Saját szerveidből az élet normális fűn li­
tt" ói elköltöztek, mert nem tartottad 
méltónak azokra gondot fordítani: ifjú­
ságod a tivornya, kéj, és puhaság mó­
czáraiban töltőd; férfi Korod a párt vi­
szály örvényébe siilyedt; s agg napjaid 
az élettel csak barezot folytat, az elvá­
lás küzdelmei miatt!

De nem csak ellened széli ezen vád 
súlya, ni. rt hisz te szegény együgyű 
nép, te nem bírsz magadtól fejlődni (?), 
mórt te csak — mint a hályogos, — ki 
a világosság felé fordul, vezetteted 
magad, s követed azt, ha jó vagy bal­
sorsod vár is reád ! —

(Folyt, köv.)

Az erdélyi gazdasági egylet évi 
közgyűlése.

Az erdélyi gazdasági egylet múlt 
héten tartotta ez évi rendes közgyűlé­
sét, melyen a tagok csak csekély szám­
ban jelentek meg, úgy annyira, hogy az 
egylet buzgó elnöke: Tisza László csak 
fél tizenegy után nyitotta inog a gyűlést 
Beszédében, midőn egyrészről köszönet­
tel üdvözölte a megjelent tagokat, nem 
hallgathatta el sajnálkozását, hogy az 
egyletnek harmndfél százra menő tagjai 
közül csak ily keveset üdvözölhet a 
gyűlésen. Az egylet felejthetetlen el­
hunyt elnöke utolsó elnöki beszédében, 
hangsúlyozta, hogy a közöny n legna­
gyobb nemzeti nyavalyák egyike, szóló 
hitte, hogy egy ily férfin szavai után, 
más tapasztalatokat szerezhet az egyleti 
tagok buzgalmáról. Ezek után az elnök 
rövid visszapillantást vet az elmúlt év­
re, melyei az áldásosak közé egyátalán 
nem sorozhat; a keleten folyó háborít, a 
viszálkodás a monarchia két fele között 
a fél eredmény a termésben bizonytalan 
ná tették, megzsibbasztották a gazdasá­
gi működést, felhalmozta és jövedelme­
zve nélkül bevertette a pénzintézetekben 
a pénzt. — A lefolyt év magára az 
egyletre sem mondható virágzónak, igy 
kitűnő tagját: Entz Ferenezef, ki a gyii- 
niölcsészot és szőllészet terén hervadha­
tatlan érdemeket szerzett magának Nagy 
Elek, a választmány buzgó tagja, ösz- 
szosen heten hunytak el az egyleti ta­
gok közül, mig ezek száma csak 8-czal 
szaporodott s ez idő szerint 294-et tesz. 
A mi az egylet anyagi állását illeti ez 
idő szezint 104 ezer forintot tesz az egy­
let activ vagyona, do ebből 10 ezer fo­
rint tobbé-koveslihé biztos várandóság. 
De örömmel tudatja a közgyűléssel, 
hogy a jövő évi költségvetés deficitet 
nem mutat fel. Beszéd további folyamá­
ban köszönetét mond a kormánynak és 
egyeseknek az egylet iránt tanúsított 
pártfogásukért s újólag nagyobb buzga­
lomra kéri fel az egylet tagjait. Tisza 
László éljenzéssel fogadott beszéde után 
Gammauf Vilmos titkár olvasta fel sok 
gonddal készített részletes jelentését az 
egylet múlt évi működéséről. — A tit­
kári jelentést dr. Hincz György pénz­
tárunk jelentése követte. Ez utóbbiban 
a kiküldöttek jegyzőkönyvi köszönetét 
indítványoznak a pénztárnok pontossá­
gáért és egyszersmind előterjesztik a jö­
vő évi költségvetést, összesen 4300 frt. 
kiadással, mi az egyleti vagyon ö szá­
zalékát sem teszi.— Mindkettő változat­
lanul elfogadtatott. — Az indítványok 
közül megemlítjük, mint legfontosabbat, 
hogy a választmány ajánlatával szem­
ben a köztelek és a nagyutezai szőlő 
nem fognak eladni ni. Ez utóbbiról csak 
most tudtuk meg az ősz borász: Paget
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Jánostól, — jegyzi meg a „Kelet“ — 
hogy e szölőkertnek egy része Fran- 
cziaország legnemesebb rzölöivol, a ina­
pik Encz, a hires borász kitűnő col léc- 
tiőjával, a harmadik a Neme tország sző- 
lőfajaival, és a negyedik az erdélyi sző­
lőkkel van beültetve.

Megyei és városi élet.
Torda város képviselő i ősiül ríni rh 

1878 február 13-án tartott közgyűlése.

Torda város képviselő tostülete e 
lio 16-an tartotta rendes havi közgyűlé­
sét. A polgármester d. u. 3 órakor meg­
nyitotta a gyűlést s legelőször a szeszes 
italok behozatali dija kezelése körül té­
tettek intézkedések. A tanács beterjesz­
tette a múlt 1877-ik év September, Oc­
tober, November és December havi szá­
madását a liidvám és behozatali dijak 
jövedelméről, mit a közgyűlés helyes- 
löleg vett tudomásul. Korod i Imre al­
jegyzőnek e vámok kezeléséért a múlt 
év Márciustól Decemberig terjedő 10 
hónapjára 100 frt. jutalomdij szavazta­
tott meg. A képviselő testületületnek vá­
lasztott tagjai névsorában, a kópvisolők- 
eltávozásávai, vagy pedig azon okból tá 
madt hiány hegy választott képviseleti 
tagok a képviselő testületnek viril is 
tagjai lettek és ez utóbbi czitnen akar­
ják e jogukat gyakorolni — a póttagok 
sorából kiegészíttetett. Végül megválasz- 
ttatttak ó-tordai határinspectornak köz- 
felkiáltással Finta András uj-tordainak 
Somkereki Mihály, kiknek felesketcse a 
tanácsra bízatott. Egyszersmind kimonda­
tott, hogy minden, a birtokosoktól, ha- 
t<irbeli kiadásokra szedendő hozzá járu- 
lási összegeket a határiuspectorok kezel­
jenek, egy tanácsos ellenőrzése mellett.

Hírek.

—■ IX P ás pápáért az egyházi 
gyászünnepely e hó 14 én tartatott meg 
a helybeli rom. catholikus plébánia tem­
plomban, melyben a megyei tisztikar, 
kir. törvény zék, k. járásbíróság, tanács, 
adófelügyelőség, adóhivatal, sóbányahi­
vatal stb. testületileg jelentek meg. A 
gyász misét Gergely Ignátz kanonok — 
plébános végezte, segédlettel.

— Kinevezések. Szentkirályi Gá­
bor megyénk volt derék főjegyzője, a 
kolozsvári catasteri járásba becslőbiz- 
tossá, A eszpremi Lajos a helybeli k. 
adófelügyelőségnél Ill-ad osztályú szám- 
tiszt pedig 11-ad osztályú számtisztté 
neveztetett ki.

— A nő-egylet és casinó hálja
■e ho 12-en szépén sikerült. Nagyon so­
kan nem voltak ugyan, du szép kü/.ön- | 
«ég jelent meg, a vigalom kedélyesen 
folyt, a tánezokat mint egy 50 pár 
lejtette.

— Blosz Mihály pénzügyőr biz­
tost, hallomás szerint Tóidéról áttették 
l’arajdra, a parajdi biztost pedig helyébe 
Tóidéra helyezték át.

— Tordn-aranyosinegye hadjn-
t illek a. Mag\arország a f. évi ujonezo- 
zás által 4502(1 közös katonát kell hogy 
állítson. Ebből megyénk egyes régi já­
rásaira következő számú ujoncz jut. A 
topán fa hi járásra 28 ujoncz 3 póttarta­
lékos ; az aranyosszéki alsójárásra 23 
ujoncz 2 póttartalékos; a felső-járásra 

■30 ujoncz 3 póttartalékos ; a szent-lászlei 
járásra 34 ujoncz 3 póttartalékos; az 
■n Isújáiíii órásra 2ö ujoncz 3 póttá italé- 
Los; a toroczkói jut ásni 33 ujoncz 3 pót- 
tartalékos ; a mezfeégi járásra 29 ujoncz 
■3 pót tartalékos; ,a maros-ludasi járásra 
41 ujoncz 4 póttartalékos; a mező-kapusi 
járásra 21 ujoncz 2 pó.tarta'ékos; Torda 
várossára 21 ujoncz 2 pói tartalékos; Fel- 
vinc z vásossara 3 ujoncz 1 póttartalé­
kos. Az ezeken felül alkalmasnak talált 
egyének a honvédséghez soroztainak.

— A maros hidasi kisegítő taka­
rékpénztár szövetkezet — folyó 1878-ik

év Februar In 27-en délelőtt 10 órakor 
tartja meg évi közgyűlését, — rn. lyro u 
t. részvényes tagok egész tisztelettel 
meghivatnak : Tárgyai: I) Az 1878-ik 
évi zárszámadásuk megvizsgálása. 2l Az 
igazgatóság két tagjának kisorsolása. 3) 
A jogtanácsos megválasztás a. Maros-Lu 
das, 1878. Február 8 án. Az igazgatóság.

— Nagy Elek az elhunyt jeles ha­
zafi koporsójánál Feroncz József unitá­
rius püspök által mondott nagyhatású 
iu.a egy füzetben megjelent.

A magyarok bálja Lomlonban. 
A magyar egylet Rudolf trónörökös tisz­
teletére Londonban bált rendezett a Can- 
non-street szttllo tennebciij mely niAgjur 
és osztrák zászlókkal, virágokkal, s ezek 
közt ő Felsége arczképével volt. feldi- 
szitve. Tizenkét hölgy viselte a háziasz- 
szonyi tisztet angol szokás szerint; többi 
közt górf Eszterházi Miksáné, Batthyá­
nyi Edmondne a bájos Deym grófné, 
Bylandt grófné, lady Smith (a tenge­
részeti miniszter neje.) A lendőrök ma­
gyar nemzeti szinü csokrokat viseltek 
mellükön. Rudolf fölierczeget megérke­
zésekor zajos éljenzéssel fogadták. A 
trónörökös nem tánczolt, hanoin körül 
járt a teremben, bemutattatta magának az 
egylet több tagját, továbbá Dnka Tiva- 
darnét, Diósy Mártonnét. Ez utóbbival 
ki franczia születésű, tranciául társalgóit. 
Többek közt ezt mondá: „Férjenek 
ne hagyjon békéi míg Magyarországba el 
nem viszi. Hanem előbb magyarul kell ta­
nulni, mert az nagyon szép nyelv.* Rudolf 
koronaharccg másfél óráig mulatott. Je­
len volt Suvalov gróf, az orosz követ is, 
ki egy magyarhoz igy szólt.- „Némi tar­
tózkodással jövék el, attól tartván, hogy a 
magyarok eldöngetnek, pedig higye el ön, 
mi 1849-ben sem nyomultunk volna Ma­
gyarországba ha az osztrák császár be nem 
hí bennünket.“ Az egész bál különben 
igen népes, díszes és mindvégig kedé­
lyes volt.

— A btigatell törvény, vagy is a 
kisebb polgári peres ügyeket tárgy azó 
törvény hivatalos, hiteles kiadása, mely 
f. évi Mártius 1-én lép hatályba, kap­
ható A olez és Társa könykereskedésé­
ben fordán Ara 40 kr.

— A pápa a ravatalon. IX. Pius 
holtteste a S/.f.-Pétéi- templomban van 
kiállítva. Az elhunyt pápa, mint egy ró­
mai táviratban olvassuk, az aranytiárá 
val fején, diszágyon fekszik. Felső teste 
kissé föl van emelve, úgy hogy arczát 
már távolról látni lehet. A holttest ve­
res bíborba van takarva, ekezét szintén 
vörös, arannyal áttört keztyü födi, s a 
lábára veres papucs van huzva. Ivót ke­
zében fvzzülctet tart. Az arezon csöndes, 
jóságos mosoly' ömlik el, are/,színe szen­
nyes-sárga viaszhoz hasonlít, hőre iivég­
szói iien tóny11k. A nép kora reggeltől 
késő estig tömegesen tódul a halott né­
zésére a templomba, hol karabélyosok és 
rendőrök képeznek sorfalat. A tömeg 
csókokkal borítja a pápa lábait melyek 
a kápolna rostélyán kiérnek. A roppant 
téren és bejáratain több mint 100 ezer 
ember tolongott; a közönség inkább ki 
váncsi volt, mint szomorú.

— A Vatikán kertjébe.1. Febr. 
8-iki kelettel Rómából egy bécsi lap 
tórczairója következőket írja : „Midőn 
tegnapelőtt elhagytam a vatikáni könyv­
tárt, nyitva s őrizetlenül találtam a 
nagy kertbe vezető ajtót. Fölhasználva a 
kedvező pillanatot, beléptem a profá- 
nusok előtt máskor zárva tartott berek­
be. Cserjések, halmok, bokrok, fák, vi­
rágágyak, kioskok, házak és szobrok 
liullámzatos és számos fasor által meg­
szakított átláthat lan kertet képeznek 
Nagy élvezettel sétáltam e fák alatt s a 
terusszokon, gyönyörködve a Tibet is u a 
Táros látványában. Valóban, ha a Vatikán 
börtön, akkor a világ logpompásabb bör­
töne s kiilömbözö szabadsággal ér föl. Az 
egész világ börtön — mondja Hamlet, 
s azt kapja feleletül: „A ti becsvágya­
tok teszi azzá.“ A pápai párthoz tarto­
zók a paloták, kertek, muzouuiok, egy­

hazuk, ka zárnyák, istállók stb. complexu- 
sáról azt mondják, hogy nagyobb Turin 
városáná*, honnan Olaszország uj királyai 
származnak Nem tudom, váljon igaz-e 
ez. De hogy a Vatikán van olyan nagy, 

j mint egy bécsi külváros, az valószínű. 
Látva, elhiszi az ember a mondát, hogy 
tizenegyezer szobával bir. Se termekben 
kápráztató gazdagságban vannak fölhal­
mozva a főid legbecsesebb kincsei: a 
legszebb, legnagyobbszelübb s legjobb, 
a ini az antik művészetből fönmaradt s 
a mit a rénaissance terem lett. A leggaz­
dagabb udvartartás személyei járnak a 
termekben föl alá. A kapuknál közép­
kori egyenruhát viselő testőrök állanak 
divatos gyű tűs puskákkal: svajezi zsol­
dosok és franczia önkénytesek.“

— Mit mondott Mid hat pásti? 
Múlhat pasa a napokban érdekes nyi­
latkozatot tett a londoni földrajzi társa­
ság ülésén, melyen Stanlei jelentést 
telt afrikai utazásairól. A walesi herceg 
azt kérdezte tőlle: érdekelte-e az előa” 
dás? Midhat erre igy felelt: „Nekünk 
törököknek most sokkal inkább kell 
ismretlen földeken tett kutatások iránt 
érdeklődnünk, hisz nemsokára magunk­
nak is kutatnunk kell majd ismeretlen 
országokban egy uj hazát.“ A lierczeg 
mosolygott, dn initsem szólít.

— A tordai dalkör f. 1878-ik év 
március 2-án a „casinó“ termében tán- 
czal egybekötött rendkívüli dalestélyt 
rendez. Belepti-jegy ára személyenként 
60 kr. Jegyek előre válthatok Wolff 
Gábor és fia gyógyszertárában, estve a 
pénztárnál, l^iiriolo t a gok jegyeiket fél- 
díjért nyerik. Müsorozat: 1) Dalra Ba­
rátim Storch-tól 2) Magán négyes, Wit- 
tßl- d) Dalünnepen, Erkel Sándortól. 4) 
Oh no mondj engem rózsádnak, Egressi 
Bénitől. 5) Erdei rozsa, Fischer Károly- 
*01- 6) Népdalok, Both " Endrétől. Kéz. 
dete est ve 8 órakór pontosan!

— Uj oroi»z kölcsön Parisból táv- 
H’ják: Az orosz pénzügyminiszter 300 
"‘üli rubelnyi kölcsön iránt kezdett al­
ls adózást, de a francia bankárok kijelen­
tették, hogy a politikai helyzet tisztázá­
sa előtt nem kötnek nagyobb üzletet.

KÖZGAZDASÁG.

A függetlenségi harc/ előtt. - 
Az lS4S-9-ik év alatt és után.
(Pár vonás közgazdászati állapotunkból) 

(Folytatás.)
A jobbágy a kilenczedet minden ter­

mése és productuma után fizette földes- 
uranak, akar csekély, akár bőv volt a 
termés, sőt utóbbi esetben még többet. 
A tized felvétele gyakran zsarolássá fa­
jult. A egezte a jobbágy a legterhesebb 
robot munkát a község, megye és föIdős­
orával szemben, inig saját maga mun­
kájával rendesen elkésett. A földeinrnak 
tely esi tett munkában gyakran semmi ha­
szon nem volt, mert többet ártott vele, 
mint használt, mivel munkájában nem 
annyira a szorgalom: mint a gyűlölet 
vezette kezét. — Panaszolni, vádat emel­
ni, ha sérelme volt, gyakran nem lehe­
tett; mert mindezeknek semmi eredmé­
nye nem volt, a menyiben a földesur 
nemcsak magán ügyekben, hanem kisebb 
bűntettekben is korlátlan bírája volt job­
bágyainak. — E kényszer helyzetből ki­
folyólag megtanulta a jobbágy tisztelni 
ás félni urát, — a mint a törvények is 
rendelők, — de megtanulta egyszers­
mind határtalanul gyűlölni is.

A tized fizetése, melyet a papságnak 
kellett kiszolgáltatni szintén terhelő volt, 
a jobbágyra nézve. E tartozás elsőbb 
csak önkényes volt, később törvényes 
tartozássá vált s ha azok iránti tartozása 
lerovásában, kik lulki üdvéről gondos­
kodtak hanyagnak mutatkozott, mind az 
ogyház, mind pedig az állam által szi­
gorúim büntettetek.. A tized élvezetében 
kezdetben csak a püspökök, később apát­
ságok, vogre minden rangú és rendű 
papság egyaránt részesült.

Érdekes tudnunk e körülményt a 
ebből kifolyólag esnie i niink azon hutást, 
melyet gyakorolt e kor említett jellege 
hazánk mezeigazdászatára is. Kimondhat­
juk bátrán, hogy minden magasabb czél 
elérésére szolgáló törekvést elfojtott egész 
a 40-os évekig. Az országgyűlésen és a 
megyeházak termeiben ez ügy ön i javí­
tást háttérbe szorította a nemzet sére Imi 
politicaja, azon folytonos tusa, melyet az 
alkotmány visszaszerzése érdekében a 
karót és rendek a nemzet elkeseiedett 
ellenségeivel szemben folytattak.

A birtok rendezése és használata a 
hűbéri viszony miatt lehetetlenné vált. 
Czél és kivánalom szerénti termelés nem 
jöhetett létre, már azon oknál fogva 
is, bogy a kilenczod és tized fizetésénél 
előre megállaptttatoti, hogy mily termel­
ve nyék ben rovhatja le a jobbágy tarto­
zásait földesura es az egyházzal szem­
ben. A kilenczed alá cső terhek az ura- 
ság önkénye által szabattak meg és vé­
tettük fel s ha szorgalmánál fogva többet 
termelt, eredménye az lett, hogy az ura­
ság is többet követelt. Nem lehet cso­
dálkoznunk azon, ha ezen körülmény 
minden előre törekvést, szorgalmat és 
műn ka ösztönt elfojtott s meggátolta a 
jobb mivelési modok létre-jővetelét. — 
Nem lehet csodálkoznunk ha a jobbágy 
családja, gyermekei jövőjét, de még igen 
sok esetben jelenét sem látva biztosítva: 
minden ösztön nélkül miveit* földjeit. 
Előre látása csak addig terjedt, hogy 
nyomorúságos életét egyik naptól a má­
sikig tengethesse. Maradandó intézkedést 
nem tett, nem focanatositott; mert fárad­
ságának úgy sem élvezhette bizton gyü­
mölcsét.

A birtok eladása, megosztása s az 
o tekintetbeni örökösödés némely intéz­
kedések által rendkívül meg volt szorítva 
mind a földesur, mind pedig jobbágyai 
részéről. Ezen szabad rendelkezési jogot 
megkötő intézkedéseknek szintén meg 
voltak a maga káros hátrányai. Egv ily 
nemesi telek, hanyag vagy gazdálkodás­
hoz egyáltalán nem értő egyén kezeibe 
kerülve a következő örökösig a logszá- 
nnndobb helyzetbe jutott, (ilyen földesur 
pedig országszerte igen sok akadt), a 
hanyag gazdaságok pedig nagy mérvben 
befolynak az egyes vidékek s általán 
egész országok gazdasági állapotára.

(Folyt, köv.)

Placzi árjegyzék.
a tordai vásárra 1878. február 9. hozott! 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 8 frt. 50 Tavasz
tisztabuza frt. •----- Elegybuza 7 frt.
— kr. rozs 6 frt. — Árpa 4 frt. 25 kr. 
Zab 2 f. 50 kr. Török búza 6 frt. — kr. 
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. 50 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 36 kr. 
Tűzifa köbméter 3 fi t. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 36 Kr Disznóhus 1 kilo­
gramm 48 kr. Túró 1 kilogramm 56 kr.

Bécsi Tőzsde.
1878. 15/a.

Magyar arany-járadék .... 91.70
Magyar) . . ...... 1 kibocsát. 118 —kincstári utalványMagyar) 1 2 kibocsát. 110.—
Magyar kel.-vasút elsőbbség 2 kib csát. 73.— 
Magyar állami kötvény 1876. . 66.—
Magyar vasúti kölcsön . . . . 98 —
Magyar föld ehermenesitési kötv. . 77.35 
Temesvári füldteherinten. kötv. . 76.80 
Erdélyi földtehermente. kötv. . . 75.— 
Ilorváth-Slavon földtehermen. kötv.84.—
Magyar szőlődézma váltság kötv. 81._
Oszt. egységes államadósság papban 62.80 
Oszt. egységes államadósság ezüsben66 —
Oszt. a ranyjáradék......................73.80
1860. állam sorsjegy . . , . 111._
Oszt. nemzeti bankrészvény . 789._
Oszt. hitelrészvény................... 22/.50
Magyar hitelbank...................  202._
Ezüst ...................................... 104__
Cf, k. arany............................. 5,02
Napoleondor............................. 951
Német birod. mark........................ 58.60
London..........................................1/8.90
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hirdetést;;

TOLCX és Táxm
Könyv és Papirkereskedésében Tordán kaphatók:

Vonalzóit és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
mnérnü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­

kedők, Irodák sat. részére:

Üomán Népdalok és Balladák Holdován Gergelytől 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 írt. o. é.
Iskoki könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers szemelvények Bálint Gyulától ára 25 kr.
Az Illem és Tisztesség arany szabályai ára 25 kr.

Önsegély, Orvosi tanácsadó több boneztani ábrával. 
Dr. Ernszt L.-től

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbildungen von Br. Ernszt L.

ára 2 frt. 

ára 2 frt.

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező miivekre:
Kálmán a Szegedi Belenez vagy Konstantinápoly rózsája 

czimü nagyhatású regényre TIHAMERTÓL, mely a 
folyamatban levő keleti háborút öleli fel és ebből 
meriti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ára 25 kr.

Az Ördög fia czimü regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Sztilejka vagy a Három Gyöngye czimü regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

OLAJNYOMATÜ JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is

Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg-
biztosabban eszközölhetik.

S"CSt V
előjegyeztetést.

Se. 351. 1878.

Hirdetmény.
Több Puszta Egresi birtokos kortsmai regále joga az 

2*78-ik február 25-ik napjától számítandó 3 egy más utánni évre 
alól irt hivatali irodában a folyó évi február hó 20-ik napján 

délért 10 órakor nyilvános árverés utján ki fog adódni — vállalko­
zók felhivatnak 50 frt banat pénzel ellátva a fen irt napon és he­
lyen meg jelenni — kellő bánat pénzel ellátott s rendesen felszerelt 
zárt ajánlatok az árverezési megkezdése előtt elfogadtatnak — az ár­
verezése feltételek az árverezés napján ezen hivatalnál megtekinthetők.

Aljára február 7. 1878.

(2-3)

Szabó.

szolgabiró.

Fontos Hirdetés! I
lÉffl

A gyomor és altesti bajokban, valamiét hideglelés^ 

ellen legbiztosabb hatásúnak ismert

Dr. Kiesow-Me Elet-essentia
<>• valódilag egyedül M atherny Emilnél Gy.-Fehérvártt kapható, 'j

(16 11— 21;
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felülauíhatatU n

SCCisr BÖRSZÉPITÖ-SZERNEK
lett a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan 

megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi
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Ezen világhírű bőrtiszti tó-szer valamennyi Szé- 
pítő-szer között leghitelesebb és leghatásosabb mik i,i- 

I zonyuiszeplők, napégés, rezesség, sárga foltok, pör- 
senesek, kiütések, himlőhelyek, sömör stb. biztos 

jj eltávolítására.
. A KAVISNANTE az arezszinnek feltűnően szép, halvány rózsa- 

* Mrsonyszeru fiatal üdeséget ad, a bőrt és kezdett gyöngéddé
1 öregségig ^ behatásátó1 megövja 8 Pengéd bőrt szerez a 'legkésőbbi 

Budapesten kapható valódi minőségben TÖRÖK .JÓZSI'F
wr 7“ 7—~~— --------- —---------------- — ._____ gyógyszorósz urnái, kirnlv-utczn 7 sz.
jOilnzsviirtt valktisi adolf ..................... —'----------

I Tortán TKAJÁNOV1TS EM ur g,,ígv,-tórtto------------- "
— 87 eredeti 2 f, 50 kr. mm «radeti 1 í. gOkr

KÖZPONT1 SZÉT:? ÜXDäßl síiSÍAif: 1
S C 11 W A li Z li H N R I i(

Budapest, Mária Valeria-utezv 9 sz.
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